
 บทที่ 1 เซต           6

 บทที่ 2 การให�เหตุผล        29

 บทที่ 3 ตรรกศาสตร�        38

 บทที่ 4 ระบบจํานวนจร�ง      67

 บทที่ 5 ทฤษฎีจํานวนเบื้องต�น    103

 บทที่ 6 ความสัมพันธ�และฟ�งก�ชัน    112

 บทที่ 7 ระบบสมการเชิงเส�นและเมทร�กซ�  146

 บทที่ 8 เรขาคณิตว�เคราะห�   183

 บทที่ 9 ฟ�งก�ชันเอกซ�โพเนนเชียลและฟ�งก�ชัน
             ลอการ�ทึม     241

 บทที่ 10 ฟ�งก�ชันตร�โกณมิติ   269

 บทที่ 11 ความน�าจะเป�น    304

 บทที่ 12 เวกเตอร�สามมิติ   323

 บทที่ 13 จํานวนเชิงซ�อน    348

 บทที่ 14 ทฤษฎีกราฟเบื้องต�น    371

 บทที่ 15 สถิติ     394

สารบัญ

page1_1-80(Process Blue U-��).indd   4 25/6/61   17:04



 บทที่ 16 ลําดับและอนุกรม   485

 บทที่ 17 แคลคูลัสเบื้องต�น   506

 บทที่ 18 กําหนดการเชิงเส�น   545

 ภาคผนวก      561

page1_1-80(Process Blue U-��).indd   5 25/6/61   17:04



จำ�สูตรได้
6

01  เซต (Set)
บทที่

     เซต ใชในการกลาวถึงกลุมของสิ่งตางๆ เชน เซตของสระในภาษา

อังกฤษ ไดแก a, e, i, o, u  เซตของวันในหนึ่งสัปดาห ไดแก วันจันทร 

วันอังคาร วันพุธ วันพฤหัสบดี วันศุกร วันเสาร และวันอาทิตย                                                                                  

      นิยมใชตัวอักษรพิมพใหญเปนชื�อเซต (A, B, C, ...)

      เรียกสิ่งที่อยูในเซตวา สมาชิก (Element)

      ใชสัญลักษณ { } แทนการเขียนเซต  

      ใชสัญลักษณ ∈ แทนคําวา เปนสมาชิก และ ∉ แทนคําวา ไมเปน 

       สมาชิก เชน a ∈ เซตของสระในภาษาอังกฤษ แต z ∉ เซตของ     

       สระในภาษาอังกฤษ

      จํานวนสมาชิกของเซต A เขียนแทนดวย n(A) เชน A แทนเซตของ

       วันในหนึ่งสัปดาห ดังนั้น n(A) = 7

คว�มหม�ยของเซต

ข้อควรรู้

เซตของจํานวนที่มักจะกลาวถึงเสมอ 

   R  หมายถึง จํานวนจริง

   R+ หมายถึง จํานวนจริงบวก

   R- หมายถึง จํานวนจริงลบ

   R0 หมายถึง จํานวนจริงศูนย
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et

)ข้อควรรู้

เซตของจํานวนที่มักจะกลาวถึงเสมอ 

   N  เปนเซตของจํานวนนับ หรือ N = {1, 2, 3, …}

   P  เปนเซตของจํานวนเฉพาะ หรือ P = {2, 3, 5, 7, 11, 13, …}

   I   เปนเซตของจํานวนเต็ม หรือ I = {…, -2, -1, 0, 1, 2, …}

   I+  เปนเซตของจํานวนเต็มบวก หรือ I+ = {1, 2, 3, …}

   I-  เปนเซตของจํานวนเต็มลบ หรือ I- = {..., -3, -2, -1}

   I0  เปนเซตของจํานวนเต็มศูนย หรือ I0 = {0}

     สามารถเขียนแสดงได 2 แบบ ไดแก

     จงเขียนเซตของจํานวนนับที่นอยกวาหรือเทากับ 7 แบบแจกแจง

สมาชิก

ก�รเขียนเซต

             1. ก�รเขียนแบบแจกแจงสม�ชิก 
   เขียนสมาชิกทุกตัวลงใน { } และใช , ค่ันระหวางสมาชิกแตละตัว 

A = {_, _, _, _} 

ตัวอย��งโจทย์

         ว�ธีทำ�  จํานวนนับที่นอยกวาหรือเทากับ 7 ไดแก 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

      ดังนั้น เซตของจํานวนนับที่นอยกวาหรือเทากับ 7 คือ {1, 2, 3, 4, 5, 

      6, 7}     ตอบ
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     จงเขียนเซตของจํานวนเต็มบวกที่ยกกําลังสองแลวมีคานอยกวา 9

             2. ก�รเขียนแบบบอกเง�่อนไข  
   ใชตัวแปรเขียนแทนสมาชิกของเซต  แลวบรรยายสมบัติของ 

สมาชิกในรูปของตัวแปรหลังเครื�องหมาย |  ซึ่งใชแทนคําวา โดยที่

           A = {ตัวแปร | เงื�อนไข ขอกําหนด หรือสมการของตัวแปร}

ตัวอย��งโจทย์

         ว�ธีทำ�  กําหนดให          x    แทน   สมาชิกในเซต

     และจากขอควรรู     I+    แทน   เซตของจํานวนเต็มบวก 

     เมื�อ x เปนจํานวนเต็มบวก     เขียนไดวา     x ∈ I+ 

              และ x เปนจํานวนที่ยกกําลังสองแลวมีคานอยกวา 9             

              เขียนไดวา     x2 < 9

      ดังนั้น เซตของจํานวนเต็มบวกที่ยกกําลังสองแลวมีคา

     นอยกวา 9 คือ  {x | x ∈ I+,  x2 < 9}     ตอบ
       

     1. เซตจํากัด (Finite Set) คือ เซตที่เราสามารถบอกจํานวนสมาชิกได 

เชน A แทนเซตของจํานวนนับที่ไมเกิน 6 จะไดวา A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

     2. เซตอนันต (Infinite Set) คือ เซตที่ไมสามารถบอกจํานวนสมาชิก

ได เพราะมีสมาชิกมากมายนับไมถวน เชน G แทนเซตของจํานวนเต็ม

ที่มากกวา -1 จะไดวา G = {0, 1, 2, 3, …} ซึ่งไมสามารถบอกจํานวน

สมาชิกได

ประเภทของเซต (แบ�งต�มจำ�นวนสม�ชิกของเซต)
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     เซตวาง (Null Set หรือ Empty Set) คือ เซตที่ไมมีสมาชิกอยูเลย 

(มีจํานวนสมาชิกเทากับศูนย) เชน เซตของจํานวนเต็มบวกที่นอยกวา 0 

จะพบวาเซตดังกลาวไมมีสมาชิกอยูเลย เขียนแทนดวย { } หรืออาจใช

สัญลักษณ φ ก็ได และเซตวางเปนเซตจํากัด

     เปนเซตที่ใชกําหนดขอบเขตของสิ่งที่กําลังพิจารณา คือ เมื�อกลาวถึง

สมาชิกของเซตจะไมกลาวถึงสิ่งอื�นนอกเหนือสมาชิกในเอกภพสัมพัทธ

ที่ระบุ เขียนแทนดวย U 

เอกภพสัมพัทธ์  

   ถากลาวถึงเซตของจํานวนโดยไมกําหนดเอกภพสัมพัทธ 

ใหถือวาเอกภพสัมพัทธคือเซตของจํานวนจริง

Note!

     กําหนดให U = {x | x ∈ I+} และ A = {x | x < 8} จงเขียนเซต A 

แบบแจกแจงสมาชิก

ตัวอย��งโจทย์

         ว�ธีทำ�  จาก U = {x | x ∈ I+} หมายถึง เอกภพสัมพัทธ คือ

         จํานวนเต็มบวก (I+) ไดแก 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, … 

              และ A = {x | x < 8} หมายถึง จํานวนเต็มบวกที่มีคา

              นอยกวา 8

      ดังนั้น A =  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}     ตอบ
       

ข้อควรรู้
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สับเซต (Subset) และเพ�เวอร์เซต (Powerset)

             1. สับเซต (Subset)  
        เปนเซตยอยท่ีแยกสมาชิกออกมาจากเซตเดิม เชน A = {0, 1, 2, 3, 

4, 5} และ B = {2, 4} กลาวไดวา B เปนสับเซตของ A ดังนั้น หากกลาวถึง

เซต B ที่เปนสับเซตของเซต A แลว จะพบวา เซต B มีขนาดเล็กกวาหรือ

เทากับเซต A เสมอ

      ใชสัญลักษณ ⊂ แทนการเปนสับเซต และ ⊄ แทนการไมเปน

       สับเซต เชน A = {1, 2, 3}, B = {2, 3} และ C = {0, 1} แลว 

       B ⊂ A แต C ⊄ A

      สับเซตแท คือ สับเซตทั้งหมดที่ไมรวมเซตตัวเอง 

ข้อควรรู้

      1. เซตวางเปนสับเซตของทุกๆ เซต

      2. เซตทุกเซตเปนสับเซตของตัวเอง

สูตรก�รห�จำ�นวนสับเซต 

ให A แทนเซตใดๆ และ n(A) แทนจํานวนสมาชิกของเซต A

       จํานวนสับเซตทั้งหมดของ A = 2n(A)

       จํานวนสับเซตแททั้งหมดของ A = 2n(A) - 1
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     กําหนดให A = {1, 2, 3} จงหาจํานวนสับเซตและเขียนแสดงสับเซต

ทั้งหมดของ A

     กําหนดให B =  {φ, {a}, b} จงหาจํานวนสับเซตแทและเขียนแสดง

สับเซตแททั้งหมดของ B

ตัวอย��งโจทย์

ตัวอย��งโจทย์

         ว�ธีทำ�  เซต A มีจํานวนสมาชิก 3 ตัว ไดแก 1, 2 และ 3 

              นั่นคือ n(A) = 3

      จากสูตร  จํานวนสับเซตทั้งหมดของ A = 2n(A)

      แทนคา     จํานวนสับเซตทั้งหมดของ A = 23 

                   จํานวนสับเซตทั้งหมดของ A = 8 แบบ

       โดยสามารถเขียนสับเซตของ A แบงได 4 กรณี ดังนี้

     กรณีที่ 1 มีสมาชิก 0 ตัว   ไดแก  { } หรือ φ 

     กรณีที่ 2 มีสมาชิก 1 ตัว   ไดแก  {1}, {2} และ {3}

     กรณีที่ 3 มีสมาชิก 2 ตัว   ไดแก  {1, 2}, {1, 3} และ {2, 3}

     กรณีที่ 4 มีสมาชิก 3 ตัว   ไดแก  {1, 2, 3} 

              ดังนั้น    สับเซตทั้งหมดของ A คือ φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2},  

              {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3}     ตอบ      

         ว�ธีทำ�  เซต B มีจํานวนสมาชิก 3 ตัว ไดแก φ, {a} และ b นั่นคือ     

              n(B) = 3

      จากสูตร  จํานวนสับเซตแททั้งหมดของ B = 2n(B) - 1
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     แทนคา       จํานวนสับเซตแททั้งหมดของ B = 23 - 1 

                    จํานวนสับเซตแททั้งหมดของ B = 7 แบบ                          

      โดยสามารถเขียนสับเซตแทของ B แบงได 3 กรณี ดังนี้

     กรณีที่ 1 มีสมาชิก 0 ตัว   ไดแก  { } หรือ φ 

     กรณีที่ 2 มีสมาชิก 1 ตัว   ไดแก  {φ}, {{a}} และ {b}

     กรณีที่ 3 มีสมาชิก 2 ตัว   ไดแก  {φ, {a}}, {φ, b} และ {{a}, b}

      โดยท่ีสับเซตแทจะไมรวม {φ, {a}, b} ซ่ึงเปนเซตเดิม จึงมีเพียง 7 แบบ

      เทานั้น 

     ดังนั้น  สับเซตแททั้งหมดของ B คือ φ, {φ}, {{a}}, {b}, 

              {φ, {a}}, {φ, b}, {{a}, b}     ตอบ      

             2. เพ�เวอร์เซต (Powerset)   
        เปนเซตท่ีเกิดจากการนําสับเซตท้ังหมดมาอยูรวมกันในเซตใหม เชน 

A = {1, 2, 3} มีสับเซตท้ังหมด คือ φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, 

{1, 2, 3} จะเขียนเพาเวอรเซตของ A ไดเปน {φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, 

{2, 3}, {1, 2, 3}}     

      ใชสัญลักษณ P(A) แทนเพาเวอรเซตของ A

      ใชสัญลักษณ n(P(A)) แทนจํานวนสมาชิกเพาเวอรเซตของ A 

       สูตรก�รห�จำ�นวนสม�ชิกของเพ�เวอร์เซต 

ให A แทนเซตใดๆ และ n(A) แทนจํานวนสมาชิกของเซต A

n(P(A)) = 2n(A)
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     กําหนดให C = {a, b, c} จงหาจํานวนสมาชิกของเพาเวอรเซตและ

เพาเวอรเซตของ C

ตัวอย��งโจทย์

         ว�ธีทำ�  จากสูตร         n(P(C)) = 2n(C)

                   n(P(C)) = 23

      n(P(C)) = 8

       จะได  จํานวนสมาชิกของเพาเวอรเซต = 8 ตัว

     สับเซตของ C ไดแก φ, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, c}       

              และ {a, b, c}              

       ดังนั้น พาเวอรเซตของเซต C คือ {φ, {a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, 

              {b, c} และ {a, b, c}}     ตอบ 

        

เทคนิคการแปลงสัญลักษณใหเขาใจงายขึ้น

เทคนิคที่ 1 พบ ⊂ ใหเปลี่ยนเปน ∈ แลวถอด {  } หรือ P(  )  

             ดานซายออก

เทคนิคที่ 2 พบ ∈ ใหเปลี่ยนเปน ⊂ แลวถอด {  } หรือ P(  )  

             ดานขวาออก

ทําเชนนี้ไปเรื�อยๆ จนพบขอความที่พิจารณาไดงายขึ้น

Note!

                เทคนิคการตรวจสอบการเปนสับเซตและเพาเวอรเซตที่มี

      ความซับซอน
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     จงพิจารณาขอความตอไปนี้วาถูกหรือผิด เมื�อให A, B เปนเซตจํากัด

ใดๆ

     1) φ ∈ P(A)

ตัวอย��งโจทย์

         ว�ธีทำ�  φ ∈ P(A)    (เทคนิคที่ 2 พบ ∈ ใหเปลี่ยนเปน ⊂ แลว                                     

                             ถอด {  } หรือ P(  ) ดานขวาออก)

       จะได  φ ⊂ A

       ถูกตอง เพราะเซตวางเปนสับเซตของทุกๆ เซต     ตอบ  

     2) A ∈ P(A)

         ว�ธีทำ�  A ∈ P(A)    (เทคนิคที่ 2 พบ ∈ ใหเปลี่ยนเปน ⊂ แลว                                     

                             ถอด {  } หรือ P(  ) ดานขวาออก)

       จะได  A ⊂ A

       ถูกตอง เพราะเซตทุกเซตเปนสับเซตของตัวมันเอง     ตอบ  

     3) {A} ⊂ P(A)

         ว�ธีทำ�  {A} ⊂ P(A)    (เทคนิคที่ 1 พบ ⊂ ใหเปลี่ยนเปน ∈ แลว

                      ถอด {  } หรือ P(  ) ดานซายออก)

                A ∈ P(A)    (เทคนิคที่ 2 พบ ∈ ใหเปลี่ยนเปน ⊂ แลว                                     

                               ถอด {  } หรือ P(  ) ดานขวาออก)

                A ⊂ A

       ถูกตอง เพราะเซตทุกเซตเปนสับเซตของตัวมันเอง     ตอบ  
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     4) ถา P(A) ⊂ P(B) แลว A ⊂ B

         ว�ธีทํา  P(A) ⊂ P(B)    (เทคนิคที่ 1 พบ ⊂ ใหเปลี่ยนเปน ∈ แลว

                       ถอด {  } หรือ P(  ) ดานซายออก)

                  A ∈ P(B)    (เทคนิคที่ 2 พบ ∈ ใหเปลี่ยนเปน ⊂ แลว                                     

                                ถอด {  } หรือ P(  ) ดานขวาออก)

                  A ⊂ B

      ดังนั้น จึงสรุปไดวาถา P(A) เปนสับเซตของ P(B) แลว A จะเปน

           สับเซตของ B ดวย

      ถูกตอง ถา P(A) ⊂ P(B) แลว A ⊂ B     ตอบ  

แผนภาพเวนน–ออยเลอร (Venn-Euler Diagram)

     เปนแผนภาพที่ใชเขียนแทนเซตตางๆ ชวยใหพิจารณาความสัมพันธ

ของเซต โดยทั่วไปจะใชรูปสี่เหลี่ยมผืนผาแทนเอกภพสัมพัทธ และเขียน

เซตอื�นๆ เปนวงกลม แบงไดหลายกรณีตามภาพดานลาง

1. A และ B
ไมมีสมาชิกรวมกัน

3. A เปนสับเซตของ B

2. A และ B
มีสมาชิกรวมกัน

4. A, B และ C 
มีสมาชิกรวมกัน

A

U

B

3. A เปนสับเซตของ B

A

U

B

A

U

B

U

A

C

B
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